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les fiches cuisine
de tonton lulu

comment réussir
le triangle quelconqgue!...

par Jacques Lubczanski

(’est banal er pourtant vrai : les plats les plus courants, les plus com-
muns, sont souvent les plus difficiles a réussir parfaitement :

H en va ainsi du wuiangle quelcomque, qud, pour ére présent dans
presque toutes les préparations géométrigues, n'en est pas moins délicat a
réaliser : il y & d*ailleurs trois fagons typigues de rater un triangle quelcon-
gue, que sans doute chacan d’entre nous a déja rencontré:

-~ e triangle rectangle : /O\\
L1
1

-~ le triarigle isocéle:
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- gt, UN peN moins grave, mais ennuyevx dés qu'on parle de hauteurs,
par exemple, le triangle & un angle obtus

AR

Bt i les ratages en solitaires ne prétent pas 4 conséquenee, les ratages
devan: un public exigeant peuvent étre plus embétants : it y aura toujours
un petit malin prét & vous imporiuner,

Je vous propose donc aujourd*hul Jo recette infaillible du trigngle
guelconque !
D’odt vient la difficulté ?

Reprenons ke probléme A Ia base, ¢’est-a-dire an ofté BC qu'on vase
fixer une fois pour toutes: la guestion est de trouver A tel gue ABC so0it
gueleonqgue,

Nous exigerons donc que le triangle ABC ne s0it ni rectangle, ni iso-
céle et qu'il ait tous ses angles aigus (on appelle ¢a un triangle acutangle).

vAX

Pour réussir un plat, il faot suivre Ja tradition : [BCY sera horizontal,
A sera ap dessus de [BCY, et plutdt & gauche.

En outre, on supposars que BC est le plug grand cdté, ¢e qui n’bie
aucune généralité au probléme.

I1 s’ensuit qu'on devra avoir BC> AC > AB avee des inégalités strictes.

I1 ne reste plus qu'a faire le régionnement du plan correspondant a
toutes les conditions imposées ;
s BC> AC: on garde 'intérieur du cercle de centre € ¢t de rayon BC;

* AC > AD: on garde ie demi<plan de frontiére la médiatrice de [BC], et
contmant 2

. A a:gu on garde l'extérieur du cercle de diameérre {BC);

«Beal aipus : on garde a “bande’” verticale délimitée par les perpendi-
culaires en B et C A {BCL.
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Voici ce qu'on obrient :

G 22

B .

Vous avez icl Pexplication des ratages fréquents : Ia région autorisée
n’est veaiment pas rés grande !

Pour une réussite parfaite...
1l serait dosnmage d"en rester 14 : if ne suffit pas de réussir son trign-
ale quelcongue, i} faut encore &re & Iabri de woute critique.

Et si par malheur votre point A est proche d’un des bords de la
région autorisée, on aura vite fait de vous dire que votre iriangle est pres-
que rectangle, ou qu'il ressemble & 8’y méprendre 2 up triangle isocéle ou
gue sais-je encore. ..

Pour que ABC soit le plus quelcongue possible, il faut donc que le
point A soit le plus éloigné des bords de la région autorivée,

Cela sera réalisé guand A sera & éeale distance des trois courbes cons-
tituant le bord.

Notons C, Ie cercle de diamatre [BC], C; le cercle de centre Cer Ala
médiatrice de [BC], et #tudions les courbes d'égale distance entre C; et &
et enire Cg . A
* Courbe d'égale distance entre C, a1 A\

Soit O} milieu de [BC] et D la perpendicuiaire & (B() passant par C. Soit
R = ";;i_" BC, le rayon de G,

Si M est 4 égale distance a de €y ef de A, M est A égale distance a + Rde
0 et de A _

M décrit done la parabole de foyer O ot de directrice D,

Dians fe repere orthonormé déssing ¢i-contre, I'équation de cetie parabole
est: X = "f%l- {R*- %)
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8 0 <
» Courbe d’'égale distance enire Cy et 4

Sait D' 1a perpendiculaire & BC, coupant BC 2 une distance 2R du point
0, du c6ié de B,

§i M est & égale distance 2 de C, et de A, M est & égale distance 2R —a de
D’ et du point C.

M décrit donc la parabole de fover C et de directrice D7
Dans le repére orthonormé choisi, I"équation de cette parabols est:

X = gk OF~ 3RY)
A

C2

8 5! " C
* Poini & égale distance de Cy, Cy €1 £\

I est donné par 'intersection des deux paraboles; le calcul dans e

repere choisi dopne: X = —--%— gty =y -i-,R
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A titre d'exercice on peut d'ailleurs chercher ia courbe d'égale dis-
tance entre Ty ¢ C; {e’est une ellipse de fcycrs O et £), gui passe par ce
Dot

Si A est en ce point, on peat calcuier les imgles A B el C a partir des
coordcnnees On trouve :

A=Amg BV - B= Arctg»-j-f ¢ = Arctgmv"—

9
Soit en valewrs approchées en deprés A
A=7174¢ ; B=158"91" ; C=44°25"
Conclusion

N exisie donc un triangle guelcongue, plus quelconque que tous les
autres : cest le triangle dooe les angles sont donnés ci-dessus.

{e voici:
A

8 C

Pour vous faciiter le tracé, les ¢6iés sont & peu prés proportionneis &
32, 28 et 23, ce qui permet d’éviter I"usage toujours imprécis du rappor-
teur.

Enfin, pour les esthétes, je signale gue le rectangle de ¢é1é [BC] et
passant par A est presque un rectangie d'ot & le rapport %% est égal au

nombre d’or avee une précision inféricure 8 1 % ! (M : pied de Ia hautewr
issue de A).

Le triangie e plus quelcongue est done sussi fe plus bean ...

Post Scriptum

Un de mes confréres, lisant ce qui précéde, a émis'des doutes sur
Phypothése : “BC est le plus grand o1&’ : préserve-i-lie Ia généralité du
probiéme ?

Pour réduire les méchantes langues au silence, reprenons notre
analyse dans les deux autres cas:

1}
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SI BC est le plus perit ofité: Cest-d-dire AC > AB > BC

A
N

Pl

B O €

L.a région autorisée pour A a pour frontiére deux dem1-drortcs ¢t un
arc de cercle. Elle n'est pas limitée vers le “haut™.

Les courbes dégale distance sont une droite {verticaie} d’£quation

X = - —g—‘ et la parabgle: x = -—-é—(y’—SR‘)
A leur intersection, on a A decoordonnées: x = — % et ¥ = R-f6
8 en déduit les angles:
= Arctg 26 = 78°29°
C = Arcig -:r\fﬁ = SR°31’
A = arag £ V6= 4

&i BUC est le cité médian ! Cest-li-dire 'AC > BC > AB
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La région antorisée pour A a pour frontiére un segment de droite &t
deux arcs de gercles.

Les courbes d'égale distance sont les deux paraboles d’équations :
x = —-ilﬁy’etx = B_lﬁw-sm}

Leur point d’intersection A a pour coordonnées :

= -2 = 2

/Qn en déduit les angles :
B = Arcig 36 = 18°29°
T = Arclg %\/6 = 44°28'

A = Aretg 12 /G = 57°06°

La “‘généralité du probléme’ en prend un vieux coup, malgré un
angle cammun pour chague couple d’hypothéses.
Y aurait-il done plusieurs triangles plus quelcongues que les autres 7

Ou phude : L.a réalisation d’ordre utilisée pour classer les triangles
(du plus quelconque au moins guelconque) n'est pas [a mBme selon
I’hypothése choisie pour BC ; et les trois relations d ' ordre ainsi définies ne
donnent pas le méme “treillis™ : chacune a son triangle ke plus quelcongue.

Intéressant, non ? .
{A SUIVRE...)
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